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Úlohy ke zkoušce DIDAKTIKA MATEMATIKY 2

12. Posloupnosti na střední škole.

1. Část střechy domu má tvar lichoběžníku a je třeba pokrýt taškami. Víme, že do řady u hřebene 
se vejde 85 tašek, do spodní řady při okapu 105 tašek. Při tom jsou tašky srovnány do řad tak, 
aby v každé následující řadě bylo o jednu tašku více než v řadě předchozí. Kolik je třeba tašek 
na pokrytí části střechy?
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2. Buduje se hlediště letního kina přibližně pro 1200 diváků. Do první řady je plánováno 40 
sedadel, do každé následující o čtyři sedadla více. Kolik řad sedadel bude mít hlediště?
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3. Světelný paprsek ztrácí při průchodu skleněnou deskou — své intenzity. Jaká je intenzita 

paprsku po průchodu 4 stejnými deskami.

-1

dz/K-tA _ a s
i

CZ-A C^-L. O-s CZ-ii

~ dlí.
dl



4. Vkladatel si uložil částku 200000 Kč na termínovaný vklad na 18 měsíců. Vypočítejte, jakou 
částku bude mít v peněžním ústavu, jestliže nebude vybírat úroky ani vklad. Roční úrok je 0,8 
%, daň z úroků je 15 %. Úrokovací období je čtvrtletní.
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13. Planimetrie v kurzu školské matematiky.

5. Řešte konstrukční úlohy. Proveďte rozbor, popis konstrukce, konstrukci a diskusi řešení 
vzhledem k parametrickému zadání. Velikosti zadaných prvků si vhodně zvolte tak, aby úloha 
měla řešení.

a) Sestrojte trojúhelník ABC, je-li dáno a, va, r (r je poloměr kružnice trojúhelníku 
opsané).

b) Je dána úsečka LM, |LM| = 5 cm. Sestrojte všechny trojúhelníky KLM, pro které je dále 
Vk = 3 cm, ti = 5 cm.

c) Sestrojte obdélník ABCD, jestliže jedna jeho strana má délku 4 cm a úhlopříčky svírají 
úhel 80°.
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6. V trojúhelníku ABC svírají osy úhlů a a p úhel cp = R + — (R=9o°)_ Ověřte
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7. Vyslovte a několika způsoby dokažte Pythagorovu větu.
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8. Odvoďte vzorec pro obsah kruhu: a) prostředky žáka základní školy (experiment, 
manipulativní činnost), b) pomocí vepisování a opisování pravidelných ^-úhelníků kruhu, c) 
pomocí integrálního počtu
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14. Geometrická zobrazení v kurzu školské matematiky.

9. Je dán ostrý úhel AVB a jeho vnitřní bod M. Sestrojte trojúhelník KLM tak, aby jeho vrcholy 
K, L ležely po řadě na polopřímkách VA aVB a obvod trojúhelníku byl minimální.
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10. Jsou dány dvě různé rovnoběžné přímky a,b a bod C, který je vnitřním bodem pásu 
určeného přímkami a, b. Sestrojte všechny rovnostranné trojúhelníky ABC takové, že A E a a 
B E b.
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11. Je dán čtverec A B CD, přímka p a bod S, S £ p. Sestrojte úsečku XY tak, aby bod 5 byl jejím 
středem, bod X náležel přímce p a bod Y náležel obvodu čtverce ABCD.
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AD S>
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12. Sestrojte lichoběžník ABCD, jsou-li dány délky obou jeho základen a, c a obou jeho 
úhlopříček e,f.
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15. Stereometrie v kurzu školské matematiky.

13. Ověřte, že objem tělesa, které vznikne rotací pravidelného šestiúhelníku kolem jeho strany, 
je roven objemu koule, jejíž průměr je trojnásobkem strany šestiúhelníku.
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14. Je dány krychle ABCDEFGH. Těleso, které vznikne sjednocením čtyřstěnů ACFH a BDEG 
se nazývá Keplerův mnohostěn. Určete počet vrcholů, hran a stěn tohoto tělesa.
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15. Odvoďte vzorec pro povrch kužele: a) prostředky žáka ZŠ, b) pomocí integrálního počtu.
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16. Vypočítejte poměr objemů těles: Kužele o poloměru podstavy r a výšce 2r, koule o 
poloměru r a válce o poloměru podstavy r a výšce 2r.
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16. Trigonometrie obecného a pravoúhlého trojúhelníka.

17. V kružnici s poloměrem 7,5 cm jsou sestrojeny dvě rovnoběžné tětivy, jejichž délky jsou 9 
cm a 12 cm. Vypočítejte vzdálenost těchto tětiv.
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§j /i,
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18. Letadlo letí ve výšce 2500 m k pozorovatelně. V okamžiku prvního měření bylo vidět pod 
výškovým úhlem 28°, při druhém měření pod výškovým úhlem 50°. Určete vzdálenost, kterou 
proletělo mezi oběma měřeními.
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19. Vrchol věže stojící na rovině vidíme z určitého místa A ve výškovém úhlu a = 39°25'. 
Přijdeme-li směrem k jeho patě o 50 m blíž na místo B, vidíme z něho vrchol věže ve výškovém 
úhlu /? - 58°42'. Jak vysoká je věž?
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20. Sestrojte úsečku velikosti x — V13 užitím
a) Pythagorovy věty,
b) Euklidovy věty o odvěsně,
c) Euklidovy věty o výšce.
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17. Analytická geometrie lineárních útvarů a kuželoseček na střední škole.

21. Určete průsečík přímek p, q:
p: 2x - y - 3 = 0, q:x = -5 + 3t,y = -3 + t,t E R.
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22. Jsou dány body A[2; -2], B[-3; 0], C[l; 5], Napište obecné rovnice všech těžnic 
trojúhelníku ABC, vypočítejte těžiště trojúhelníku jako průsečík dvou žních a ověřte, že 
těžištěm prochází i třetí těžnice.

U ■» rn
0

G l—já .ilr
—

Ljo

v

/
S J

✓

“1 i DT \l f
1 v

,
i

A

__

í

/V - ~3 + A = -
i

ž

'Z

i, 5
s^Í-íuj

t ÍŽ& /ML /InfrML ÓU

M' T A$t'O-.

b-(K- '■

/- l-3i_ 
jjr-ž + fysi hl

-- 6-^
- -lf i ‘fi ■i -0



tyl
° 5b ji /ohúoL AC

Aby M/lAx - LlA - 1 -- i/f 7 y, f . C A rl 
i i- i f bhl ‘O; hoj

'ObAJ Z ^*1 + ^ í) - = + ~ Ji ~~ 1i 3 A

čr ~L 2 i

/r=b sb
-hb: X ^ b -t A/r j__bč-K

y" 3 + yyy
! ■ b-i)"X ' ~3 i \ 5b

~'ij ~~ ~ 3 3b
X ~3j +3 ~ o

l i- h)
z

2±0
z

, 1/3 
z

-/

-1
z

- -Qr
4 fe'í

tc .... JJaMci /Ml /limu/ C X dtf/M J3M A a. Sc
Xr = r% - Sa-č. = (-1M, M)--M



)C~ £ + h -rir !
k-

/j- i~~ ti-
tí-tfx -• -ý- +É-L

jíréR

/■(■O

j ~^~bj ^-~c.
bo^-: 5k + 2^ ~2 "O 
hí ' A' - 3<k+3 ~° =$ > - 3* -J>

3(3*r3')+2<j -2-o
#4 -q + ly -1 -o

21^ - ^ --(9 
--1

M /ŮW/Otí/M. fl/lPckOjb' /[' Jhfh

X=H-3
k-- O

TÍO; 'f J

■

h-C- ^y~ ;/ + 2= o 
■O-/li/l^o

kfxukhviL.
MMT.TLo.-i']



23. Napište rovnici kružnice, která má střed na ose y a prochází body A[2; a2], B[—4; b2\ 
ležící na přímce p\x — 2y — 6 = 0.
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24. Určete průsečíky přímky dané rovnicí 4x + 5y = 140 s elipsou, která má rovnici
y ^ ... o

625 400 = a naPÍšte rovnice tečen elipsy v těchto průsečících.
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18. Kombinatorika na základní a střední škole.
Úlohy řešte: a) prostředky žáka ZŠ (grafické znázornění, užití pravidla součtu a součinu), 

b) prostředky žáka SŠ (užití vzorců).

25. Pět dětí, Adam, Bára, Cilka, David, Eda, hrají tenis každý s každým. Kolik zápasů celkem 
sehraji?
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26. Pět dětí posílá zprávu SMS každý každému. Kolik SMS si celkem pošlou?
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. U Stánku prodávají tři druhy čokolád a my
máme koupit pět čokolád. Kolik máme možností
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28. Kolika způsoby můžeme za lokomotivu zařadit pět vagónů, z toho jsou tři vagony s pískem 
a dva vagony se štěrkem.
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19. Pravděpodobnost a statistika ve školské matematice.

29. Určete průměrnou rychlost automobilu, které jede z místa A do místa B stálou rychlostí a 
= 80 km/h a zpět z místa B do místa A stálou rychlostí b = 120 km/h.
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30. Dva kamarádi Adam a Petr závodili, kdo je lepší střelec ze vzduchovky. Každý měl celkem 
5 pokusů. Adam střelil: 6, 7, 4, 5, 3. Petr střelil: 10, 3, 1,5, 6. Rozhodněte, kdo vyhrál.
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31* Jaká je pravděpodobnost, ze při hodu dvěma rozlišitelnými hracími kostkami padne součet
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32. Státní vlajka se skládá ze tří vodorovných pruhů. K dispozici jsou barvy: bílá, červená, 
modrá, zelená, žlutá. Jaká je pravděpodobnost, že

a) při losování vlajek si vybereme tu vlajku, která má modrý pruh uprostřed
b) při losování si vybereme vlajku, která má modrý pruh
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20. Historie matematiky, možnosti využití historických poznámek k motivaci učiva.

33. Diofantův epitaf:
Zde tento náhrobek přikrývá Diofanta - zázrak na pohled! Aritmetickým uměním sděluje kámen 
jeho věk. Šestinu života popřál mu Bůh být chlapcem, když pak dvanáctina uplynula, nechal mu 
vyrašit vous. Ještě sedmina, tu rozžehl mu svatební pochodeň, a pět let nato mu dal synáčka. 
Běda nešťastné dítě! Dosáhlo teprve poloviny otcova věku, když přijal ho Hádes, ten strašný. 
Ještě čtyři roky snášel Diofantos bolest, žije vědě. A nyní řekni věk, kterého dosáhl.
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34. Rhindův papyrus, starověký Egypt, přibližně 1650 př. n. 1.: Hromada a její čtvrtina dávaj 
dohromady 15. V papyru jsou úlohy řešeny metodou falešného (chybného) předpokladu.
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35. Geometrickými prostředky řešte (geometrická algebra Řeků):
a) x2 + lOx = 39,
b) x2 + 8x = 65.
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36. Bhaskary, staroindický matematik, 12. stol.:
Najděte číslo, pro které platí: Když číslo vynásobíme třemi, tento součin zvětšíte o tři čtvrtiny 
tohoto součinu, pak to vydělíte sedmi, zmenšíte o jednu třetinu podílu, co vám vyjde, vynásobíte 
samo sebou, zmenšíte o 52, výsledek odmocníte, přičtete 8 a nakonec dělíte deseti a vyjde vám 
číslo 2.
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